

## В Политехе помнят: 80 лет Победы глазами Студгородка СПбПУ

Университетская молодёжь всегда играла ключевую роль в сохранении исторической памяти и увековечении подвига героев Великой Отечественной войны. Студенты и сотрудники Студгородка не стали исключением — они активно участвовали в университетских мероприятиях, посвящённых юбилею Великой Победы. Стремясь сохранить память о вкладе Студгородка в годы войны, объединённый студенческий совет общежитий СПбПУ инициировал собственные проекты, направленные на просвещение и сохранение исторического наследия.



Во всех общежитиях и гостиницах Студгородка разместили информационные стенды, рассказывающие о роли студентов во время войны. Эти стенды стали не только данью памяти, но и возможностью для новых поколений студентов прикоснуться к страницам прошлого. Особое внимание уделили мемориальным местам — у общежитий на Лесной улице, а также у «Блокадного колодца» на проспекте Непокорённых прошли торжественные возложения цветов.

Кроме того, для социальных сетей была подготовлена серия

видеоматериалов, раскрывающих героизм тех, кто жил в общежитиях в военные годы. Благодаря живым свидетельствам, архивам и снимкам мы можем осознать, какой неимоверной ценой в условиях войны студенты продолжали учиться и жить.

## Начало войны

Из воспоминания студента ЛИИ Залмана Резникова-Левита: 22 июня 1941 года. Ясный, ласковый, солнечный день. Студенческий городок “на Флюговом” был тих. Шла экзаменационная сессия. Все сидели за конспектами, готовились к сдаче очередного экзамена. Сессия шла к концу. Я готовил “Электропривод”, который следовало сдавать завтра, в понедельник, 23 июня. Утро было ясное, спокойное. Вдруг радио сообщило, что в 12 часов дня по радио выступит Председатель Совнаркома СССР т. Молотов В. М. Тревожно стало на душе...

На завтра в студгородке на улице, против столовой около корпуса № 5 был установлен столик, где началась регистрация добровольцев в студенческую дивизию народного ополчения. Регистрация желающих шла в течение нескольких дней. Вокруг регистрационных столиков много народа, толчея, шум.



Одновременно с сообщением о нападении фашистской Германии на нашу страну народный комиссар иностранных дел СССР В. М. Молотов зачитал Указ Президиума Верховного Совета СССР о мобилизации в Красную Армию лиц,

родившихся с 1905 по 1918 годы. Как вспоминала директор Студенческого городка Ираида Григорьевна Отто, в помещении фабрики-кухни на общественных началах организовали военные столы. Персонал Студгородка разносил повестки лицам, которым нужно было явиться на призывные пункты. Также администрация с помощью общественных организаций создавала в Студгородке группы самозащиты. Они состояли в основном из женщин и детей в возрасте от 12 до 17 лет. В обязанности участников этих групп, помимо регулярных дежурств, входило заклеивание окон бумажными лентами, заполнение мешков песком, дежурство на чердаках.

## **Корпуса Студгородка**

Для госпиталя была передана студенческая столовая № 6, находившаяся в третьем общежитии. На части площадей второго учебного корпуса разместился обслуживающий персонал госпиталя. В первые дни войны V и VI корпуса Студгородка были заняты эвакогоспиталем. Как вспоминает рабочий ТВН П. Фомин, именно там он находился на излечении после ранения. Стекла в корпусе на 85 % были заменены фанерой, отопление уже не работало, воды не было. В связи с отсутствием топлива теплоснабжение корпусов Студгородка прекратилось, и оставшиеся студенты отапливали свои комнаты времянками. 31 декабря 1941 года, из-за неправильного использования «буржуйки», загорелся IV корпус. Выгорела треть здания, а случившиеся в январе два пожара полностью уничтожили IV корпус Студгородка.

Командиром 7-й роты был кадровый пожарный А. Кудрявцев, а политруком — студент-политехник Валентин Верницкий. Штаб взвода располагался в Красном уголке первого корпуса Студгородка на Лесном, 65. С 11 сентября весь полк был переведен на казарменное положение. Как вспоминает студентка Вера Шарова, девушки-пожарные жили в двух комнатах на пятом этаже первого корпуса Студгородка, а ребята — вместе с руководством роты в подвальном помещении дома на углу Лесного проспекта и 1-го Муринского. Каждый день бойцы взвода собирались на командном пункте, откуда уходили на патрулирование.

Помимо этого, в Студенческом городке располагался и танковый полк. В главном здании он пробыл всего 12 дней, после его перевели в VII корпус Студгородка, находившийся по Прибытковской улице, дом 14. Теперь этой улицы нет. Она застроена домами, в том числе и общежитиями института. Регулярные занятия по расписанию к ноябрю 1941 года фактически прекратились из-за малочисленности групп. Лекции часто проводились на квартирах преподавателей или в студенческих общежитиях.

До войны на территории Политеха выращивали цветы и рассаду. Так что к лету 1941 года садоводы подготовили всё для выращивания цветов. Вот только война перепутала планы. Начинать посадку овощей было уже поздно, высаживали уже весной. Садоводство преобразилось в подсобное хозяйство института, а его штат увеличился. Уже с середины июля 1942 года сотрудники института собирали урожай.



## День Победы

Два часа ночи. В общежитии тихо, почти все спят. Но как только радио сообщило о капитуляции гитлеровской Германии — все студенты и преподаватели были на ногах. В коридорах поднялось движение, друг друга поздравляли, целовались. На весь коридор загремели песни, — цитата из газеты «Политехник» от 16 мая 1945 года.

После объявления Победы в 2 часа 20 минут был организован митинг, после которого начались танцы и зазвучали песни. Веселье продолжалось до шести часов утра.

Кстати, еще летом 1944 года приступили к восстановлению зданий Политеха. Цеху № 1 был поручен ремонт металлической кровли первого и второго учебных корпусов, а затем Главного здания и общежитий на Лесном. Были созданы специальные бригады, в которые вливались прибывающие из эвакуации студенты.

Эта страница истории Великой Отечественной войны навсегда вписана в судьбу университета и Студгородка, став символом вклада в воспитание сильного, мужественного поколения защитников Родины.

Дата публикации: 2025.05.30

[>>Перейти к новости](#)

[>>Перейти ко всем новостям](#)